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November 08, 2020

Pokyny

Příprava č. 6 ­ Pokyny
1. Napsat zápis z této přípravy
2. Na mailovou adresu mott@zsakucery.cz odeslat z vašeho 
školního mailu jako přílohu do 15.11. kopii (fotku) domácího 
úkolu.

Příklady řešte jako fyzikální úlohy (zápis, vzorec, výpočet, 
odpověď).

K posílání mailu používejte školní adresu (Outlook v Office 
365) nebo komunikační modil Komens 
v Bakalářích!

DÚ BUDE NÁSLEDNĚ KLASIFIKOVÁN!!

Práce na strojích

Práce  (energie) na jednoduchých strojích

1) Jednoduché stroje:
kladka (kladkostroj), páka, nakloněná rovina, kolo na hřídeli

2) ­ pokud s využitím stroje zvednu 
těleso do výšky h, vykonám práci W, 
která je rovna polohové energii 
tělesa Ep v této výšce.

W = Ep
F.s = m.g.h

h

Zlaté pravidlo mechaniky:
"jednoduché" stroje práci neušetří!!, ale mohou 
ji usnadnit (např. lze použít menší sílu po delší 
dráze)
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Kladka

a) pevná kladka

F1 . r = F2 . r
poloměr kladky

=> stejná síla na obou koncích

VÝHODY: bezpečnost, pohodlí, vlastní tíha
Využití: stavba ­ výtah, studna, lanovka, 
posilovna, plachta u lodi ...

r r

F1 = F2

F1 F2

Kladka ­ př.

Dělník na stavbě zvedá pomocí kladky cihlový blok o hmotnosti 24 kg 
do výšky 7 m. 
a) Jakou práci při tom vykoná?
b) Jakou práci by vykonal, kdyby nesl cihlu do stejné výšky 

po žebříku (dělník váží 75 kg)?

a) W1 = ? (J)

W = F .s = m . g . h

W = 24 . 10 . 7

W1 = 1 680 J 

b) W2 = ? (J)

m = 24 + 75 = 99 kg

W = F .s = m . g . h

W = 99 . 10 . 7

W2 = 6 930 J <W1Dělník vykoná práci 1 680 J

Dělník vykoná práci 6 930 J
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Kladkostroj

F1

F2

a1 a2

Jednoduchý kladkostroj = 1 pevná a 1 volná kladka

F1 = F2 : 2
a1 = 2 . a2

(Poloviční síla po dvojnásobné dráze)

Např. : Kladkostroj se 4 kladkami => výsledná síla je 1/4 původní síly.

(m1 = m2 : 2)

­  každá další kladka vydělí sílu počtem 
kladek 
(F1 = F2 : n, n = počet kladek)

Kladkostroj ­ Př

Automechanik zdvihá motor auta o hmotnosti 80 kg pomocí 
kladkostroje do výšky 1 m. 
Jakou silou působil na konec lana, jestliže jeho odvinutá část 
má délku 4 m?

Automechanik působí na 
konec lana silou 200N.
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DÚ ­ Kladkostroj

2) FYZIKÁLNÍ ÚLOHA

Dělník zvedá cihly, které váží 60 kg, do výšky 5 metrů 
pomocí kladkostroje se 4 kladkami. 

a) Jakou práci vykoná při zvedání?

b) Jakou silou bude tahat za svůj konec lana?

c) Kolik lana bude muset na své straně použít?

Domácí úkol:
1) Najít obrázek a nakreslit kladkostroj se 3 a 4 kladkami.
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